

编者按

交通物流既是畅通生产与消费的重要渠道,也是观察经济发展的一扇窗口。近期公布的多项交通运输指标彰显出我国人流物流的活跃,圆满收官的暑运为“流动的中国”注入更多活力。在宁夏,随着旅游度假、探亲访友等出行需求旺盛,暑运期间,作为宁夏干线机场的银川河东国际机场旅客吞吐量持续攀升、银川火车站管内各站共发送旅客272.35万人次、宁夏公路自驾游热度不减,勾勒出“热力十足”的宁夏暑运图景。



银川汽车站两名年轻人买好汽车票准备出发。

“热”力十足—— 旅游出行织就宁夏暑运活力图景

本报记者 张 唯 王 瑞 裴云云 赵 磊 徐 琳 实习生 程洋洋 文/图

三地机场旅客吞吐量增加

8月23日11时许,银川河东国际机场航站楼内人流如梭,许多旅客选择抓住暑假的“尾巴”,带孩子再来一次“说走就走”的旅行。据西部机场集团宁夏机场公司有关统计,2024年暑运开始至8月25日,银川、中卫、固原三地机场累计起降5万架次、运输旅客634万人次、完成货邮2.9万吨,同比增长13%、20%、32%,整体进度符合预期。

今年以来,宁夏机场公司全力争取政策支持,不仅促成与厦门航空、长龙航空的战略合作,还争取到航空补贴同比提升5%,促成“引客入宁”政策不断优化。随着航线网络持续优化,银川河东国际机场在2024年夏航季新增12个航点,加密11条航线,暑运日均航班达270架次。该机场不仅实现稳定运营银川至迪拜、香港航班航线,还阶段性恢复芽庄包机和顺利复航曼谷航线。特别是8月10日,银川河东国际机场单日旅客吞吐量突破4万人次,创开航以来新高。运行效能的逐步提升,令银川河东国际机场近机位靠桥率高达96.5%,放行正常率提升至91.96%,整体运行效率稳定排名同量级前列。作为支线机场,中卫沙坡头机场和固原六盘山机场的进京航线则稳定在每日一班。

宁夏机场公司同时深耕多式联运赛道,优化中转主通道航班时刻及中转便利化等相关服务,充分借助“民航中转旅客服务通”小程序,切实提高旅客产品申领、使用效率和便捷性,实现保障效率和服务体验双提升。暑运以来,宁夏机场公司积极协调高铁机场站停靠列车数量增加至每日最高25列,并开通14条区内外客运线路,实现中转旅客大幅提升,同比增长88%,区外联运旅客同比增长56%。另外,宁夏机场公司结合暑运情况,积极强化顶层设计,完善服务管理,及时制订保障方案,提前做好人员及物资储备,并结合旅客出行需求,通过增加机场巴士专线发车频次、丰富商业业态等方式,满足旅客多样化消费需求,持续提升服务供给能力。为保证高峰时段通行效率,银川河东国际机场还在问询、值机、安检、登机区域安排志愿服务人员进行巡视引导,并根据特殊旅客需求将服务延伸至停车场、出租车站点、机场巴士站点等区域,不断升级各项服务。除改进旅客服务设施、开展展陈美化亮化、优化中转流程、升级值机系统等举措外,银川河东国际机场还先后与16家机场达成“一次值机、行李直挂”中转合作。

为确保旅客安全顺畅出行,宁夏机场公司还联合自治区公安厅机场公安局交通警察大队等相关单位,持续实施专项提升行动,强化“三超”行李治理,深化非法营运整治,将道路交通安全隐患排除在萌芽状态。

8月31日,2024年暑运落下帷幕。前来宁夏中卫市旅行的张女士一家四口是暑运大潮中的一分子。

8月22日20时30分左右,张女士夫妇带着婆婆和妈妈走进银川站,即将踏上回北京的火车。“我们是8月初乘坐D267从北京来宁夏旅游的。运气好,给婆婆和妈妈买到了软卧下铺。提前买好卧铺,老人乘车也舒服,睡一觉就到了,特别方便。”张女士告诉记者,他们去了沙坡头、贺兰山、六盘山等多个景区,宁夏“21景”虽然没有全部看完,但是这20多天的旅行生活还是挺充实和有趣的。

银川火车站最新数据显示,暑运期间,银川火车站管内各站共发送旅客272.35万人次,同比增加6.3万人次。其中,高铁发送旅客220.36万人次,同比增加11万人次。

——这一串串数字背后,是人民群众出行需求的旺盛释放,是旅游市场回暖的直接体现,更是经济内生动力持续增强的有力证明。

9月1日中午,记者在银川站2楼的10号候车区发现几乎座无虚席。一位前

铁路暑运状态“火热”

往广州市的乘客是做销售工作的。他告诉记者,暑运期间,车票不太好买,需要提前一两周买才不耽误事。

铁路作为国民经济的大动脉,其客流量的增长如同一面镜子,映照出我国消费市场的活跃与人民生活的日益丰富多彩。据银川火车站有关负责人介绍,今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛。民众出行需求主要以旅游观光、探亲访友、学生往返学校等多股客流叠加,重点集中在陇海、京沪、太中银、银西、银兰等主要铁路干线,银川发往北京、上海、广州、杭州、成都、青岛、长沙是旅客出行的热门目的地。

面对暑运期间激增的客流,银川火车站新增开往北京、太原的临时旅客列车共2对;开往西安、兰州的高峰动车组列车共6对,最大限度满足旅客出行需求。随着兰张高铁兰武段开通运营,银川火车站在暑运前夕加开2趟银川至武威东的动车组列车,为两地居民和游客提供了更快捷的出行方式。

“智慧车站的普及,让我们能够享受‘一证通行’的高效体验。令人惊喜的是,除了各类文创产品,现在高铁上

还有现做的奶茶出售。”“00后”姑娘程丽告诉记者,乘坐火车和高铁出行整体比坐飞机便宜,而且近年来,铁路服务不断升级,大家在享受便捷出行的同时,也感受到了科技进步带来的生活品质提升。

记者了解到,暑运期间,银川火车站发挥“向日葵”服务品牌作用,组织品牌成员化身导游,主动为来宁旅客提供旅游咨询、特色文化介绍等服务。同时依托“向日葵”服务中心,安排专人定期检查配备的自动体外除颤仪、轮椅、担架、应急小药箱等应急设备,为旅客安全出行提供有力保障。成立青年志愿者服务队,为旅客提供安全宣传、文明引导、重点帮扶、信息咨询等服务。

绿皮火车承载着几代人的记忆,如今虽然有了高铁,但“绿”依旧是它的底色。“在暑运的滚滚热浪中,铁路部门还积极践行绿色发展理念,通过推广绿色出行方式,助力生态文明建设。”业内人士认为,作为低碳环保的交通工具,铁路以其大容量、高效率、低能耗的特点,在缓解城市交通压力、减少碳排放方面发挥着不可替代的作用。

自驾游热度持续攀升

3.87万公里,高速公路通车里程突破2100公里,省际出口达13个,“三环四纵六横”高速公路网基本成型,4972公里普通国省干线网联通城乡。贺兰雄伟、葡萄藤绿、滚滚黄河、沙漠孤烟……在贺兰山下,乌玛高速公路将镇北堡西部影城、西夏陵、沙湖、苏峪口、滚钟口、岩画都串了起来,带动游客的深度体验。“欧式城堡”“球幕电影”“空中酒廊”“酒窖迷宫”“葡萄酒博物馆”等多种特色旅游项目让从陕西自驾来的旅客张会婷流连忘返。“以前说起葡萄酒,大多会先想到法国、意大利等地的产品,没想到宁夏也能酿出这么醇美的葡萄酒。这次带孩子来宁夏感受媲美波尔多的葡萄酒美酒,值!”

如今,除了串联各地景区外,高速公路在服务上也为自驾旅客带来新体验。

“你能想象这仅仅是一个高速公路服务区吗?”在泾源泾河源服务区,不少去六盘山游玩的游客都要在这里歇脚。“如今,许多游客在途经这里时,都会特意停车拍照打卡,品尝六盘山牛肉、搅团等特色美食。”泾河源服务区负

责人表示,结合节假日主题,还会定期开展特色活动,让服务区变身独特旅游产品。

数据显示,宁夏成为国内热门旅游目的地,银川入境游订单量同比增长124%。租车也是非常火爆。哈啰租车、滴滴租车、悟空租车等平台发布的数据显示,宁夏的租车订单量同比均有大幅增长,其中,大学生毕业游、家庭亲子游成为暑期出游的主力军,租车量同比涨幅明显。“暑期咨询下单的顾客非常多,较往年有很大的提升。”神州租车银川分公司金凤区门店负责人说,为吸引顾客,公司增加车型,延长服务时间,开展彩城中街服务点实行24小时服务。

为确保自驾出行安全,全区高速公路部门在流量较大的收费站增加施救、保畅力量,根据现场实际情况落实增开车道、快速救援等举措。在隧道、枢纽等重点路段,加派预警人员及车辆分段上路预警巡查。各高速收费站、服务区还24小时开放母婴室、司机之家等便民设施,为公众提供帮扶服务、应急药箱等便民服务。

不少旅客选择在暑期带着孩子坐飞机出游。



高铁工作人员给小乘客赠送糖果。

记者手记

把「流量」变「留量」 让「网红」变「长红」

8月28日,携程发布《2024暑期出游市场报告》(以下简称《报告》)。其中,数据显示,今年暑期宁夏入境游订单同比增长32%,全区文旅热度持续升高,银川市位列全国省会(首府)城市酒店订单增速第八。

宁夏为什么火?“小中见大”的宁夏——6万多平方公里的面积里同时汇聚高山、盆地、平原、台地、峡谷、湿地、黄土丘陵、沙漠、草原等众多地貌类型,堪称“中国旅游景观的微缩盆景”。

面对暑运带来的一大波文旅流量,怎么才能把流量成功接住?要明白,“被看见”只是第一步。流量是吸引目光的“聚光灯”,却不是推动产业发展的“长效药”。回眸众多旅游城市的出圈,很多地方确实抓住流量红利,实现了文旅业跨越式发展,也有一些地方突然被聚光灯照亮,却因交通、治安等环节跟不上,败了游客兴致、失了大众口碑,使“一夜成名”成了“一锤子买卖”和“一阵风呼啸”。

据《报告》,今年宁夏暑期热门景区为沙坡头、贺兰山国家森林公园、沙湖生态旅游区、青铜峡黄河大峡谷、须弥山石窟、六盘山国家森林公园、西夏陵考古遗址公园、西夏风情园、银川鸣翠湖国家湿地公园。

其实,除以上景区之外,漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇等特色小镇也在抖音等新媒体平台成功出圈,吸引大量各地游客前来打卡。业内人士表示,具有地方特色的旅游产品要从网红变成长红,当地应从细节上提升食、住、行、游、购等服务,在文旅产品与游客、网友的互动中迭代升级,促进社会资本和商户服务加大投入,形成良性循环。

文旅产业是当下恢复和扩大消费的重要抓手,对促进经济复苏、提振发展信心作用显著。包括宁夏在内,把流量变留量,首先要记得旅游的本质是对未知的探索、对生活的热爱、对自然和人文的乡愁;实力运营或许是“始于颜值”,但更要“敬于才华”,靠真心和实力圈粉,为游客提供真实深刻、文化植根于身心的体验,才能真正接住、攥紧这波文旅流量。

守住钱袋子



护好幸福家



自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

宁夏防范和处置非法集资微信公众号 举报电话: 0951-6363430